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Αλλάζουμε την αατ, με την βοήθεια μιας κρούσης 

Ένα σώμα Σ1 μάζας m1=2kg ταλαντώνεται σε λείο οριζόντιο επίπεδο, δεμένο 

στο άκρο ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k=200Ν/m, με πλάτος Α=0,5m. Σε 

μια στιγμή το σώμα αυτό συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά, με ένα δεύτερο 

σώμα Σ2, μάζας m2=1kg, το οποίο κινείται οριζόντια, όπως στο σχήμα, με ταχύτητα μέτρου 2m/s. Μετά την 

κρούση το Σ2 κινείται προς τα δεξιά με ταχύτητα μέτρου 6m/s. 

i)  Να υπολογιστεί η μεταβολή της ορμής και της κινητικής ενέργειας του σώματος Σ2, που οφείλονται στην 

κρούση. 

ii)  Να βρεθεί η απομάκρυνση και η ταχύτητα του σώματος Σ1, ελάχιστα πριν την κρούση. 

iii)  Θεωρώντας t0=0 την στιγμή της κρούσης, να γίνει η γραφική παράσταση της απομάκρυνσης του σώματος 

Σ1 σε συνάρτηση με το χρόνο, μετά την κρούση. 

Απάντηση: 

i) Θεωρούμε την προς τα δεξιά κατεύθυνση ως θετική, οπότε το σώμα Σ2 έχει πριν την κρούση ταχύτητα  

αλγεβρικής τιμής υ1-2m/s και μετά υ2΄=6m/s.  

Για την μεταβολή της ορμής του σώματος Σ2 θα έχουμε: 
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Ενώ για την μεταβολή της κινητικής του ενέργειας, έχουμε: 
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ii) Για την ελαστική κρούση των δύο σωμάτων ισχύουν οι αρχές διατήρησης ορμής και μηχανικής ενέργειας, 

από τις οποίες προκύπτουν οι «γνωστές» εξισώσεις για τις ταχύτητες: 
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Με αντικατάσταση στην εξίσωση (2) παίρνουμε: 
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Ενώ για την ενέργεια ταλάντωσης του σώματος Σ1 ελάχιστα πριν την κρούση, θα έχουμε: 
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Τα παραπάνω αποτελέσματα, μας λένε ότι υπάρχουν δύο συμμετρικές θέσεις με απομάκρυνση x1=-0,3m 

και x1΄=+0,3m, όπου το σώμα Σ1 έχει ταχύτητα με κατεύθυνση προς τα δεξιά, με μέτρο 4m/s. 

iii) Υπολογίζουμε την ταχύτητα του σώματος Σ1, αμέσως μετά την κρούση, με αντικατάσταση στην εξίσωση 

(1): 
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Το σώμα δηλαδή ξεκινά μια νέα ταλάντωση, με μηδενική ταχύτητα, από θέση πλάτους, όπου η ταλάντωση 

γίνεται γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας (ΣF=0, θέση φυσικού μήκους του ελατηρίου), με την ίδια 

περίοδο και με πλάτος Α1=|x1|=0,3m. Έτσι ανάλογα με το αν η κρούση έγινε στην θέση +0,3m ή στην 

θέση -0,3m, θα πάρουμε ένα από τα παρακάτω διαγράμματα. 

 

Αν θα θέλαμε να γράψουμε τις αντίστοιχες εξισώσεις  (πράγμα που κανονικά προηγείται μιας γραφικής 

παράστασης…) θα είχαμε: 

Στην πρώτη περίπτωση που το σώμα ξεκινά από την θέση x=+0,3m, η αρχική φάση είναι ίση με π/2 και 

αφού k=mω2, 
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Ενώ στην 2η περίπτωση όπου το σώμα ξεκινά από την θέση x=-0,3m η αρχική φάση είναι ίση με 3π/2 

(φτου κακά…!!!) και η εξίσωση είναι: 
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